

珠海市新生儿出生缺陷免费筛查范围扩大

# 惠及流动人口孕妇

**珠海讯** 近日,珠海市卫生健康局联合珠海市妇幼保健院举办了一场以预防出生缺陷为主题的义诊活动。该活动通过引导公众主动参与出生缺陷防控工作,推进健康知识普及和妇幼健康促进专项行动落实。

据悉,珠海市新一轮出生缺陷综合防控项目管理方案将原“珠海常住人口的孕妇”扩大为“广东省户籍孕妇(含配偶为广东省户籍)或持有《广东省居住证》的流动人口孕妇”,按照方案新增其他严重致死致残单基因疾病产前诊断、早产儿视网膜病变筛查等。

在此基础上,珠海结合实际,增加新生儿行为神经测定项目,为新生儿健康提供保障。对严重出生缺陷的胎儿心脏彩色多普勒超声检查、新生儿遗传代谢病筛查、听力复筛等实施免费筛查,进一步扩大防控补助人群,增加防控项目,提高财政补助标准。

“出生缺陷”,即通俗所说的“先天性畸形”,是指婴儿出生前发生的身体结构、功能或代谢异常。出生缺陷可由染色体畸变、基因突变等遗传因素或环境因素引起,也可由这两种因素交互作用或其他不明原因所致,通常包括先天畸形、染色体异常、遗传代谢性疾病、功能异常。

珠海市妇幼保健院检验科、

珠海市医学遗传所副主任兼产前诊断中心副主任肖奇志介绍,目前珠海市出生缺陷排位前五位的问题分别为:先天性心脏病、多指趾、并指趾、总唇裂和外耳其他畸形。对比全世界和全国的情况,易于控制的遗传病,例如地中海贫血和唐氏综合征等,在珠海市已经不再是主要出生缺陷类型,珠海的出生缺陷明显集中在超声异常的疾病中。

“这些疾病在出生后大部分有治疗的手段,不需要过度担心与恐惧。”肖奇志认为,现阶段珠海市出生缺陷干预最大难点,仍然是广大民众缺乏对出生缺陷干预的了解,特别是育龄、孕期夫妇的教育问题。另外,随着高龄孕

妇剧增,从而导致出生缺陷和分娩过程风险增高的现象也需要特别关注。

“所有育龄和孕期夫妇一定要到正规医疗机构进行婚前、孕前、孕期检查和新生儿筛查,听从专业的医务人员建议。既不要让孕妇的心理压力无谓增加,更不能对筛查风险不重视、不理睬,而是要在专业指导下进行必要的检查检验,有问题及时处理。”肖奇志强调道。

“对比全国出生缺陷率5.6%,珠海市2020年出生缺陷率为2.32%,在全国全省均处于控制良好前列的水平。”珠海市卫生健康局副局长戴世登表示,“经过2015年前的单病种防控策略和2015年后组合防控方案的推行,珠海市

各医疗机构大部分项目的孕产人群覆盖率已达95%~99%之间。”

目前,珠海市设有市、区出生缺陷综合干预中心4个,34家医疗保健机构分别为辖区居民提供相应妇幼健康服务。珠海优先构建覆盖城乡居民,涵盖婚前、孕前、孕期、新生儿期、儿童期各阶段的三级出生缺陷防治体系,为群众提供公平可及、优质高效的出生缺陷综合防治服务,预防和减少出生缺陷,提高出生人口素质和儿童健康水平。

(吴枫 关铭荣 黄鹤林)

广东省人民医院河源医院正式揭牌

## 首批13位省级专家进驻

**本委讯** 日前,广东省人民医院河源医院正式揭牌,首批13位广东省人民医院专家进驻该院,标志着河源市人民医院正式融入广东省人民医院体系。

按照合作提升协议,广东省人民医院将通过加强医疗管理、引进培育人才、推动学科建设、优化绩效考核等举措,着力提升河源医院的管理理念、技术水平和医疗服务能力。

此次揭牌仪式上,广东省人民医院院长余学清介绍,广东省人民医院将对河源市人民医院实施“医、教、研、管”全方位指导提升。主要举措包括:一是派驻15人以上的管理及医疗团队,以广东省人民医院名义招聘6名博士并派驻到河源市人民医院工作;二是根据河源当地需要,分

批派出柔性团队,开展复杂手术,诊治疑难病例,减少患者外地就医,在当地就享受广东省人民医院的优质医疗服务;三是将不定期聘任广东省人民医院名专家、老专家作为顾问,建立“名医工作室”,并定期安排他们到河源市人民医院指导工作,利用他们丰富的经验,为医院带来技术的提升,为患者带来疗效的优化。

“通过这些举措,把河源市人民医院实实在在地融入广东省人民医院的管理体系和发展体系中,推动河源市人民医院提升医疗水平和服务能力,并向河源周边地区辐射,为河源乃至周边地区人民的健康保驾护航,让群众切实享受到高水平医院建设的成果和福利。”余学清表示。(郝黎 张蓝溪)

## 《预防出生缺陷 孕育健康宝宝》 健教手绘读本发布

**本委讯** 今年9月12日是第17个中国预防出生缺陷日。为进一步加强出生缺陷防治科普宣传,普及健康知识,提升群众健康素养,广东省妇幼保健院、广东省出生缺陷防治管理中心近日正式发布《预防出生缺陷 孕育健康宝宝》出生缺陷防治系列健教手绘读本。

《预防出生缺陷 孕育健康宝宝》出生缺陷防治系列健教手绘读本分为婚前孕前保健篇、孕期保健篇、新生儿保健篇3部分,运用人文爱心元素形象(小丑医生、熊猫夫妇),结合婚前孕

前、孕产期、新生儿期等生命重要时期的保健服务内容,解读各时期防治出生缺陷的健康知识,引导群众建立正确健康观,增强参与出生缺陷防治意识,提高健康水平。

《预防出生缺陷 孕育健康宝宝》出生缺陷防治系列健教手绘读本从搭建故事框架、编创插图绘制,皆由广东省出生缺陷防治中心团队合作完成。绘本在全省范围内免费派发,线上电子书也同步供全省妇幼保健机构使用。

(广东省妇幼保健院)

## 郁南县免费实施出生缺陷筛查 把好新生儿人生健康第一关

**云浮讯** 近日,笔者从郁南县卫生健康局获悉,郁南县今年预计为全县5349名孕妇免费提供地中海贫血、唐氏综合征、严重致死致残结构畸形的产前筛查,为全县6799名新生儿免费提供先天性甲状腺功能减低症、苯丙酮尿症、G6PD缺乏症、先天性肾上腺皮质增生症和新生儿听力筛查,这一民生工程将让更多新生儿直接受益。

免费实施出生缺陷筛查,是郁南县2021年十件民生实事之一。郁南县成立免费出生缺陷筛查民生实事领导小组和郁

南县出生缺陷综合防控项目(2021-2023年)领导小组,县卫生健康局主要负责人任组长,县妇幼保健院作为郁南县出生缺陷防控管理中心,将承担项目管理责任,落实免费出生缺陷筛查作为2021年卫生健康工作的重要内容,确保人员、经费保障到位,确保筛查工作顺利开展。

为确保筛查高质量,县妇幼保健院借助医院升级建设及出生缺陷综合干预中心建设的契机,配备完善基本设备设施,优化就医环境,改善服务流程;借助佛山妇幼保健院、三水妇幼保健院医联体

协作医院的力量,争取高素质人才到郁南县进行“传、帮、带”,提高县妇幼保健院的整体技术水平,同时帮助未有妇幼专业人员的乡镇卫生院采取积极的措施,招聘妇幼专业人员,完善三级网底建设,为广大妇女儿童提供健康管理服务。

据统计,今年1月至9月全县共免费发放叶酸片3082瓶(折合513人份),孕妇产前地贫筛查(血常规)4375例,唐氏综合征筛查2099例,严重致死致残结构畸形筛查2073例,新生儿遗传代谢性疾病(4种)筛查1956例,新生儿听力筛查1971例。(邓朝诚)

## 广州市番禺区建立立体式多层次健康促进网络

温小鲜 郭焕媚

近年来,广州市番禺区建立立体式多层次的健康促进网络,制定健康政策,建设健康场所,优化健康支持性环境,调整卫生服务方向等,逐步形成独具区域特色的健康促进“番禺方案”。根据健康素养监测结果显示,2020年全区居民健康素养水平达到27.43%。

番禺区围绕“健康番禺”总体目标,将健康促进区创建工作作为政府工作重要内容。2018~2020年区财政拨付健康教育经费300多万元,健康促进区创建专项经费85.7万元,为各项创建工作顺利开展提供充足资金保障。区主要领导多次召开协调会议,构建“政府主导、部门合作、专业支持、全民参与”的四位一体健康促进工作体系,充分整合全区社会资源。全区各职能部门组织带队进行督导检查,发现问题立行立改,聚焦各单位在创建过程中的重点难点及存在的共性问题,组织深入研讨,提出行之有效的解决措施汇编成册下发到各有关单位。目前共举办创建工作培训班15次,培训2000多人次。

番禺区在全市率先实现国家卫生镇全覆盖,177个行政村100%创成广东省卫生村,全区党政机关、医疗卫生机构及学校实现无烟单位目标。全区的健康村(居)设置健康自助检测点,全区共有体育总局、游泳协会、武术协会等106个体育健身团体,体育指导员达2500多人。截至目前,全区共创建健康促进机关42个,健康促进企业35所,健康社区(村)118个,健康家庭16万户。完成打造健康主题公园1个、健康步道1个、健康一条街1个。

2017年,番禺区健康教育中心挂牌成立,作为健康促进龙头单位,建立区级健康教育讲师团,开展健康科普活动,深入机关、社区、学校等开展健康科普472余场次。番禺区结合世界卫生日、世界无烟日等活动,为辖区群众提供政策咨询、健康知识咨询等多项服务,多维度传播健康知识,逐步构建大卫生、大宣传、大健教、大健康格局。依托番禺区融媒体中心,全方位开展健康促进宣传,着力打造健康番禺融媒体中心,打造品牌栏目《养出好人生》,共播出2700多期。开展4期《健康大赢家》活动,围绕高血压、糖尿病、肺结核防治开展知识普及宣传,线上线下参与人次达到2.3万,播出覆盖38万电视终端。2020年共制作215条关于防疫抗疫、创建卫生城市、疾病防控、倡导健康生活等内容的公益广告,播出50.4万次,营造了浓厚的舆论氛围。目前,区内建成包含7种新媒体、4种传统媒体的立体化、全方位传播渠道,健康教育网络培训覆盖率达100%,稳步提升居民健康素养水平。(作者单位:番禺区卫生健康局)

## 肇庆市鼎湖区启用“一站式”婚育健康检查点

**肇庆讯** “就近就能做夫妻双方免费健康体检,能及早了解双方身体状况,避免出生缺陷风险发生,真的是一件很赞的事情。”9月9日,肇庆市鼎湖区“一站式”婚育健康检查点正式投入使用。当天,在该区民政局婚姻登记处登记的20对新婚夫妇抢先在该检查点体验了免费的孕前优生健康检查服务,他们对“一站式”服务表示满意。

鼎湖区“一站式”婚育健康检查点是由鼎湖区民政局、区卫生健康局、区妇幼保健院联合打造的婚姻登记、婚检、孕检“一站式”服务平台,该检查点设立在区民政局婚姻登记处旁,前来领证的新婚夫妇就近就能享受免费婚前医学检查、孕前优生健康检查、优生优育咨询等“一站式”服务。

(冯紫妍 李淑芳)

鼎湖区将该区“一站式”婚育健康检查点项目建设列入2021年区妇儿工委工作重点内容,旨在筑牢出生缺陷一级预防防线,不断提高出生人口素质和妇女儿童健康水平。“一站式”婚育健康检查点的设立,实现了婚姻登记、婚检无缝衔接。

据悉,夫妻一方或双方为广东省户籍或持有《广东省居住证》的登记结婚人员,在预约结婚登记后至怀孕3个月内享受一次免费婚前孕前健康检查。符合再生育政策的,按规定每孕次可继续享受一次免费孕前优生健康检查服务,同时还提供4项婚前孕前便民“健康礼包”,包括科学婚育和出生缺陷防治知识宣传、婚前孕前风险评估咨询指导、叶酸增补剂发放、避孕药具发放。



鼎湖区“一站式”婚育健康检查点工作人员为新婚夫妇发放叶酸增补剂

## 韶关市曲江新区新冠疫苗流动接种车开进社区

**韶关讯** 近日,新冠疫苗流动接种车开进韶关市曲江新区松山街道东社区,为该社区居民提供就近享受接种新冠疫苗的便捷服务。

当日一早,未接种新冠疫苗的居民听到新冠疫苗流动接种车开进小区的消息后,纷纷赶来排队接种。松山街道社区卫生服务中心配合松山街道东社区居委会与马坝镇卫生院迅速开展疫苗接种工作。从扫码测温、信息登记、检查资料、疫苗接种再到30分钟留观结束,整个过程环环相扣,衔接顺畅。由于前来接种的居民多数为老年人,为了更好地为老年居民服务,工作人员根据接种流程,科学规划区域,各区域均配有工作人员答疑解惑,引导大家顺利完成新冠疫苗接种。

“我早就想接种新冠疫苗了,但岁数大了行动不方便,没想到政府会安排流动车开进我们社区,真的太感谢了!”前来接种的王大爷说道。

目前,新冠疫苗流动接种车已经陆续开进曲江新区马坝镇、大塘镇、白土镇、松山街道等多个镇(街),为当地群众接种新冠疫苗。曲江新区卫生健康局相关负责人表示,接下来,新冠疫苗流动接种车将持续开往各镇(街)开展接种服务,让群众在家门口就能接种到疫苗,尤其是60岁以上的老年人以及行动不便的人群,确保他们尽早实现应接尽接,从而构建全民免疫屏障。

(张阳春 曹嘉祺)

“姐姐是一个护士,见过很多和你一样生病的小朋友,他们在我们的帮助下都好了起来,但是我们离得很远,所以我派我的干细胞去帮你打败病魔……”近日,南方医科大学南方医院(以下简称“南方医院”)麻醉科手术室的95后护士易维璇,在南方医院血液科成功为一名陌生的7岁白血病患儿捐献造血干细胞,并写下了一封信。负责运送干细胞的相关工作人员将信一同交到患者所在医院的医生手上,让其转交给小患者。

## 南方医院95后护士为7岁患儿捐献造血干细胞

“姐姐是一个护士,见过很多和你一样生病的小朋友,他们在我们的帮助下都好了起来,但是我们离得很远,所以我派我的干细胞去帮你打败病魔……”近日,南方医科大学南方医院(以下简称“南方医院”)麻醉科手术室的95后护士易维璇,在南方医院血液科成功为一名陌生的7岁白血病患儿捐献造血干细胞,并写下了一封信。负责运送干细胞的相关工作人员将信一同交到患者所在医院的医生手上,让其转交给小患者。

## “髓缘”让生命重新焕发生机

李晚娟 董梦梓 尹月春

**1 大学时期就走上无偿献血之路**

“一定是特别的缘分,能够让我与这个小朋友相遇。历时四个月,现在终于可以捐献了,我超开心,还有点小激动。”易维璇说。

易维璇是遵义医科大学护理学系2015级的学生,2018年来南方医院实习,2019年毕业后留院成为南方医院麻醉科手术室的一名护士。从接到初筛配型成功的通知到确定可以捐献,其间易维璇一直在不断地向骨髓库志愿者追问小朋友的病情。直到采集结束,她依然关注着受捐者的情况。

易维璇在大学时期就踏上了无偿献血之路。她在南方医院血液科实习期间,病房来了一名刚结束高考却罹患急性白血病的女孩。看着明明未来还拥有无限的可能,却要天天在病房里经历骨穿、腰穿、化疗等痛苦磨难的花季少女,她的心里萌发了捐献造血干细胞的种子。血液科病人长期持续治疗的艰辛与无奈,更让她这颗种子生根、发芽。她回校后毅然决然地申请加入了中华骨髓库。

**2 已有5位教职员工成为捐献者**

医护人员更懂得患者对生的渴望。今年2月初,易维璇接到中华骨髓库广东省分库的电话,告知其与一名陌生的白血病患者初筛配型成功,询问她是否愿意捐献造血干细胞并配合后续配型和捐献工作时,她除了激动,没有半分犹豫。更加幸运的是,她的家人、朋友、科室领导也都非常支持她的决定,这让她能更加安心地去完成这个小小的梦想。

作为中华骨髓库首批认定的造血干细胞移植/采集医院,南方医院血液科接收每一例造血干细胞捐献采集任务时都施行严谨的措施,在保证捐献者安全的同时采集高质量的干细胞,为生命接力。

血液科主任孙竞表示,配型的过程中同胞之间能配上的比例是25%,当患者无法通过亲人配型,非亲缘的骨髓库就成了他们唯一的希望,因此还是需要非亲缘的骨髓库中寻找。迄今为止,南方医院已有5位教职员工光荣成为捐献者。

(作者单位:南方医科大学南方医院)

### 新闻速递

9月13日,广东省生殖医院多学科联合诊疗(MDT)门诊正式开诊,为患者解决生育路上的疑难杂症。不孕不育的病因包括男方因素、女方因素及男女双方共同的因素,涉及遗传学、生殖医学、男科学、妇科学、内分泌学、心理学等多个学科,其中不明原因性不孕症

约占不孕症的10%~30%。对于一些生殖疑难杂症,不论是病因的排查过程,还是不孕不育治疗的全过程,往往需要多学科联合诊疗。据悉,广东省生殖医院MDT诊疗专家组,由该院生殖医学、妇科、男科、生殖免疫内分泌、优生遗传等五个学科临床专家组成,包含1名组长(主任医师),至少3名专家,根据患者实际情况邀约相关科室专家会诊。(广东省生殖医院)